
ÒÎÈÌ

Óïðàæíåíèå 6

Çàäà÷à 1. Äàäåíà å öèëèíäðè÷íàòà ñìÿíà x = ρ cosφ, y = ρ sinφ, z = z ñúñ
ñúîòâåòåí ëîêàëåí áàçèñ ρ̂= xi+yj√

x2+y2
, φ̂ = −yi+xj√

x2+y2
, ẑ = k. Âèçóàëèçèðàéòå

ò. P (x, y, z) çàåäíî ñ ëîêàëíèÿ áàçèñ è öèëèíäúðà, êîéòî èìà ðàäèóñ íà
îñíîâàòà ρ, âèñî÷èíà z è îñ íà ñèìåòðèÿ Oz.

Çàäà÷à 2. Íàïðàâåòå ñìÿíà îò äåêàðòîâè êúì öèëèíäðè÷íè êîîðäèíàòè çà
∇ è ∇ · u, u = uρρ̂+ uφφ̂+ uzẑ.

Çàäà÷à 3. Îáåêò ñ ìàñà m å õâúðëåí ïîä úãúë α ñ íà÷àëíà ñêîðîñò v0. Àêî
îáåêòúò å áèë ðàçïîëîæåí â íà÷àëîòî íà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà, ïðåñìåò-
íåòå ðàáîòàòà, èçâúðøåíà îò ãðàâèòàöèîííàòà ñèëà F = mg, äîêàòî îáåêòúò
íå äîñòèãíå çåìÿòà.

Çàäà÷à 4. ×àñòèöà ñå íàìèðà â íà÷àëîòî íà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà, ñëåä
êîåòî çàïî÷âà äà ñå äâèæè ïî îñòà Ox ïîä âúçäåéñòâèåòî íà ñèëîâî ïîëå äî
òî÷êàòà (5,0). Îò ò. (5,0) ñå äâèæè âúðõó îêðúæíîñòòà, çàäàäåíà ñ
x2 + y2 = 25, x ≥ 0, y ≥ 0, äî ò. (0, 5) è ñëåä òîâà îáðàòíî äî íà÷àëîòî
íà êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà. Àêî ñèëîâîòî ïîëå, êîåòî äâèæè ÷àñòèöàòà, ñå

çàäàâà ñ F =
(
sinx, sin y + xy2 + 1

3x
)T
, òî ïðåñìåòíåòå íåãîâàòà ðàáîòà.

Çàäà÷à 5. Èçïîëçâàéòå ôîðìóëàòà çà ïðåñìÿòàíå íà ëèöå

1

2

∫
C

xdy − ydx,

çà äà ïðåñìåòíåòå ëèöåòî íà êðèâà, çàäàäåíà ïàðàìåòðè÷íî ñ x = r cos θ,
y = r sin θ. Aêî r(θ) = 2(1 − cos θ), θ ∈ [0, 2π], íàìåðåòå ëèöåòî ìåæäó
êðèâàòà è îñòà Ox.
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